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Агропромисловий комплекс України, будучи фундаментом національної 

економіки, стикається з безпрецедентними викликами. В умовах високої 

волатильності ринкових цін, порушених логістичних ланцюгів та стрімкого 

зростання вартості матеріально-технічних ресурсів, традиційна парадигма 

агровиробництва, орієнтована на максимізацію врожайності, втрачає свою 

економічну доцільність. Виникає гостра потреба у переході до нової філософії 

управління, де ключовою метою стає не валовий збір, а максимізація чистого 

прибутку з гектара через глибоку оптимізацію витрат та управління ризиками. 

Кукурудза, як одна з найбільш рентабельних, але водночас найбільш 

ресурсомістких культур, посідає центральне місце у вирішенні цього завдання. 

Проблема загострюється через так званий ефект «цінових ножиць», що 

яскраво демонструє аналіз діяльності провідних агропідприємств, таких як ТОВ 

«АГРОКІМ». Дані за 2021-2023 рр. свідчать, що попри фінансову стійкість, 

підприємства зіткнулися з катастрофічним падінням прибутковості у кризові 

періоди. Причиною стало те, що собівартість (особливо витрати на добрива, 

насіння та, що критично, на сушіння) зростала значно швидше, ніж доходи від 

реалізації.  

Це доводить, що без зміни операційного підходу навіть фінансово здорові 

компанії ризикують втратити рентабельність. У цьому контексті дане 

дослідження висуває та обґрунтовує ключову тезу - управління структурою 

посівів кукурудзи за групами стиглості (ФАО) перестає бути суто агрономічним 

питанням і перетворюється на один із найпотужніших економічних важелів 

стратегічного менеджменту, здатного забезпечити сталість бізнесу.  
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Ефективність досягається через синергію трьох ключових управлінських 

рішень: стратегічного управління портфелем ФАО, оптимізації густоти стояння 

та впровадження елементів точного землеробства. Необхідність переходу від 

гонитви за врожайністю пізньостиглих гібридів до збалансованого портфеля 

ФАО. Традиційний підхід, де ставка робиться на гібриди з високим ФАО (400+) 

через їх високий потенціал урожайності, в сучасних умовах є надто ризикованим 

та економічно невиправданим. Пропонується стратегічна диверсифікація зі 

збільшенням частки ранньостиглих (низьке ФАО) гібридів. Економічне 

обґрунтування цього кроку базується на трьох факторах. По-перше, це 

хеджування кліматичних ризиків: ранні гібриди «втікають» від пізньолітніх 

посух, які стають дедалі частішими, формуючи врожай до настання стресових 

умов і стабілізуючи загальний валовий збір по господарству. По-друге, це 

оптимізація логістики , де використання гібридів з різним терміном дозрівання 

дозволяє створити «збиральний конвеєр». Це розтягує збиральну кампанію в 

часі, забезпечує рівномірне завантаження комбайнового парку та, що 

найважливіше, елеваторних потужностей, уникаючи пікових навантажень та 

простоїв. По-третє, і це є ключовим економічним важелем, — радикальне 

зниження собівартості через економію на сушінні.  

Гібриди з низьким ФАО мають значно кращу природну вологовіддачу і 

на момент збирання їх вологість часто на 5-10% нижча, ніж у пізньостиглих. 

Враховуючи, що витрати на газ та електроенергію для доробки зерна є однією з 

найбільших статей собівартості, пряма економія на знятті кожного тонно-

відсотка вологи часто повністю компенсує потенційно нижчу врожайність 

раннього гібрида, забезпечуючи вищий чистий прибуток з гектара. 

Також управління ФАО є неефективним без одночасної оптимізації 

густоти стояння рослин через впровадження технологій точного землеробства. 

Густота посіву є одним із найпотужніших контрольованих агрономом факторів, 

що визначає рівень конкуренції між рослинами за світло, воду та поживні 

речовини. Практика використання усереднених норм висіву на великих полях 

(сотні гектарів) є економічно збитковою, оскільки поля не є однорідними. Вони 
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мають зони з різним потенціалом: високопродуктивні (глибокі чорноземи) та 

низькопродуктивні (піски, схили). 

Використання єдиної норми призводить до того, що на 

високопродуктивних ділянках потенціал поля не використовується (занизька 

густота), а на низькопродуктивних — відбувається перевитрата дорогого насіння 

та формується непродуктивний, вилягаючий посів через надмірну конкуренцію 

в умовах стресу. Рішенням є впровадження технології диференційованого посіву 

(Variable Rate Seeding, VRS).  

Цей підхід, заснований на картах-завданнях дозволяє економити насіння 

на депресивних ділянках та максимізувати врожай на продуктивних. При цьому 

стратегія VRS має бути адаптована до ФАО: ранньостиглі гібриди, що мають 

менший габітус, краще реагують на загущення, тоді як пізньостиглі, з потужною 

вегетативною масою, потребують більшої площі живлення 

Синергетичний ефект досягається лише за умови поєднання VRS із 

диференційованим внесенням добрив (VRA). Витрати на мінеральні добрива є 

ще однією надважкою статтею собівартості. Аналогічно до посіву, усереднене 

внесення NPK є невиправданим марнотратством.  

Технологія VRA дозволяє на основі тих самих карт продуктивності 

вносити поживні речовини цілеспрямовано: більше — на ділянки з високим 

потенціалом, де вони будуть засвоєні, і менше — на депресивні зони. Це 

забезпечує пряму економію 15-25% дорогих добрив, одночасно підвищуючи 

віддачу від них на кращих ділянках поля. 

Комплексне впровадження цих трьох напрямів — стратегічного 

управління портфелем ФАО, диференційованого посіву (VRS) та 

диференційованого внесення добрив (VRA) — дозволяє вирішити ключову 

проблему: розірвати «цінові ножиці». Прогнозне моделювання, проведене на 

базі ТОВ «АГРОКІМ», доводить високу економічну ефективність. Очікується, 

що доходи від реалізації зростуть на 10%. При цьому собівартість продукції 

зросте лише на 2%. Це мінімальне зростання досягається завдяки тому, що 

ринкова інфляція на ресурси майже повністю компенсується прямою економією 
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на добривах (VRA), насінні (VRS) та, найголовніше, на сушінні (низьке ФАО). 

Як наслідок, чистий прибуток підприємства прогнозовано зростає на 42,3% (або 

на 104,6 млн грн). Це кардинально покращує ключові показники ефективності: 

рентабельність продукції зростає з 39,9% до 55,6%, а рентабельність активів 

(ROA) — з 9,85% до 13,61%.  

Таким чином, дослідження доводить, що перехід від стратегії 

максимізації врожайності до стратегії максимізації прибутку через науково 

обґрунтоване, синергетичне управління агротехнологіями (ФАО, густота, точне 

землеробство) є ключем до сталого розвитку та високої 

конкурентоспроможності агропідприємств у сучасних ринкових умовах. 
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